

编辑:施亚泽 美编:刘玉容 校对:季秋刚 组版:翟晓东  
为纪念中国人民抗日战争胜利80周年,有关抗战记忆类的文章,欢迎来稿。  
投稿邮箱:wyhappy781@163.com

# 民国时期的南通足球运动

□羌松延



盛夏未至,被称作“苏超”的江苏省首届城市足球联赛已提前点燃夏日激情。当前以三战全胜佳绩居于积分榜前列的南通队,不仅成为舆论焦点,更牵出一段尘封在民国时光里的足球往事——百余年前,南通的足球运动在时代浪潮中悄然萌芽、蓬勃生长,为今日“体育之乡”的美誉埋下了注脚。

左图:民国时期《中央日报》关于南通学院足球队大胜立信会计的报道。下图左起:百年前的纺校足球队,崇敬中学足球队凯旋纪念摄影(右为学校创办人顾仲敬),南通中学足球队旧影(1932年),通中球队之师范科学学生合影(1934年)。



## 高明庄战斗

□彭滩

抗战时期,如皋人积极参与抗日。从高明庄战斗到如皋城第一次解放,新四军主力部队在如皋人民的支援下,有效打击了日伪军队。高明庄战斗就像一幅催人奋进的革命画卷,值得回顾,值得细思。现据《回首青枝绿叶时》等书文及如皋市新四军研究会所提供资料的记载,将高明庄战斗的过程整理成本文。

1941年夏季,日伪军在苏中“大扫荡”失败。待到11月上旬,日伪军卷土重来,针对苏中三分区发动报复性“扫荡”。此时,新四军一旅二团前往江都、高邮执行任务。三分区相对空虚,只有一团和部分地方部队。日伪军趁虚而入,兵分三路,大军压境,直奔如西县(即今如皋西乡地区),妄图包围和消灭卢港、高明区的革命力量,甚至还想一举拿下一旅旅部。新四军采取“敌进我退”的战略,暂避敌军锋芒。主力部队急速行军,转移至如皋以南地区。地方部队坚持同日伪周旋,时常故意暴露目标,诱敌深入。每每敌军到来,地方部队已经离开,如此数次,忙得日伪军队屡屡空手,越跑越疲,斗志全无。

新四军旅部伺机而动,准备消灭运动中的敌人的有生力量。当日伪军队准备放弃“扫荡”打道回府之际,新四军一旅一团,接到命令悄然行军至高明庄东北的薄家湾附近区域隐蔽起来。平日急性子的叶飞旅长,关键时刻倒是异常耐得住性子。叶飞暂住一团的观察所里,便于随时观察敌军、捕捉战机。他果断地料定一路日伪军队将撤向黄桥。这路敌军约700人,其中日军160余人、伪军500余人,头目是日本人加藤大队长。叶飞下定决心,准备一口气消灭这股敌军。机智的他,战前布好“品”字阵形,诱敌深入,左右夹击——一团三营负责正面诱敌,将日伪军带至开阔的野外间,一二两营见机行事,再从两翼迂回包抄敌军。战术得当之外,又有叶飞亲临前线指挥,新四军战士们信心倍增。

11月14日中午过后,侦察员来报,其余几路伪军已经撤离高明庄。叶飞下令三营火速出击。刘亨云参谋长率领三营,越过小朱庄,到达高明庄东,派出先锋部队猛攻日伪军。伪军不堪一击,阵脚大乱。日军知道情况不妙,边守边退边稳住伪军。他们龟缩在庄中,凭借房屋掩护。诱敌出庄的计划,暂告失败。但是新四军紧紧咬住日伪军。一团团长王萱春与曾如清等人商量,敌人既不出庄东来,村舍攻坚战又容易伤害村民的生命和财产,便可将敌人驱赶至高明庄西北的野外,再一举歼灭。征得叶飞同意后,一营一连、团部特务连前往高明庄西北的野外,设下伏兵。一营其余人员及二营从南北两个方向迂回上去,故意留下西北口不包围。伪军面对包围,立即逃跑,300多人被歼灭。剩余伪军及日军,只能逃至高明庄西北的野外,进入新四军布好的口袋阵。陷入包围的日军,害怕伪军先跑,便与剩余200多个伪军进行混编,躲在水沟里、土坎后,负隅顽抗。日军武器精良、弹药充足,他们企图发动冲击突破包围圈。新四军越战越勇,包围圈越来越小。

从白天打到黑夜,新四军的战士们都很辛苦。团部上报叶飞,决定发动总攻,在拂晓前全歼日军。叶飞下达“庖丁解牛”的战术:步兵分为多个小分队,穿插进入包围圈,像一把把尖刀插入纵深,将敌人像割肉一样分开,并布置好与敌人拼刺刀的战术。正当新四军重新部署之际,日伪军忙着掩埋尸体,唱着悲哀凄凉的日文歌,随后静死如人。大约在凌晨三点,敌军阵中忽然“哇”声四起,原来是敌军冲锋前的哀号。他们在密集火力的掩护下,全部扑向二三营阵地的交界处。由于疲劳过度,三营部分指挥员、战士已经睡着。面对敌人的怪声、枪声,一些刚刚被惊醒的士兵,不知所措,惊慌乱跑。敌军残部200多人(日军只有60余人),冲开一个缺口,向黄桥逃去。战后不久,日军突袭高明庄,一是报复,二是挖走日军尸体及尸体下面的武器。

尽管新四军打扫战场,一时疏忽,未能发现尸体下面的武器,但这丝毫不影响高明庄一战新四军取得完胜。日军被消灭近百人,加藤大队长被击伤。战后,苏中军区发来贺电,以示表扬。关于这次战斗,《解放日报》也有报道。只是报道与《回首青枝绿叶时》的记述略有出入,譬如日军人数为50个,伪军人数达到1000个。报道还说此战缴获敌军步枪200余支。当时在如西地区,还举办过一次战果展览会。徐观伯同志曾谱短歌颂扬高明庄战斗:“不可一世鬼子兵,横冲直撞送上门,一举成囚阶下站,问谁高明不高明。”

事过多年,如皋人民一直深记那幅催人奋进的革命画卷——高明庄战斗,并修建了新四军高明庄战斗遗址,供后人瞻仰。

## 溯源:现代足球的江海萌芽

第一次鸦片战争后,上海开埠成为西方文化输入的前沿,现代足球随侨民与教会学校逐渐传入中国东南沿海。一江之隔的南通虽非通商口岸,却因张謇等先贤推行“实业救国”“教育兴邦”战略,较早构建起接纳西方文明的通道。

查阅现有志书,不见足球传入南通的路径或时间记载,但清末南通已有外籍教师驻留,同时不乏留洋者学成返乡,

这些人便成了足球运动的早期传播载体。1914年,南通师范学校运动会中,一场令“观者颇以为奇”的“门球对垒”表演,以鲜活的历史切片印证了足球运动此前已在南通具备了传播基础。

通师(时为代师)与通中(时为七中)堪称南通足球运动的摇篮。

据旧报载,通中自1913年被改为省立第七中学后,该校对于“足球尤为注重,每课体操必竞踢数刻”,将足球纳入

体育教学体系。这种将现代体育与日常教学深度融合的模式,体现了南通教育界对体育育人功能的前瞻性认知。彼时足球虽属新鲜事物,却在青年学子中激发热情——放学后的操场上常聚集着追逐皮球的身影,自制的木质球门见证着少年们的汗水,当“积健为雄”“大勇若怯”之匾高悬球架之时,南通足球的竞技精神与文化内涵可能已悄然成型。

值得注意的是,南通足球从萌芽阶

段就呈现出“教育驱动”特征,与上海等通商口岸由租界侨民主导的传播路径形成鲜明对比。

此外,早在1917年5月之前,至少已有师范与纺校设立了足球会,足球比赛也多由该会发起组织。1920年4月,南通中等以上学校组织足球队比赛,每星期举行一次,再精选优胜者组成两个分队,称为南通第一足球队、第二足球队,以便与邻县足球队比赛。

## 兴盛:校园足球的黄金时代

1919年是南通足球发展的重要节点。这一年,张謇、张謇兄弟主导的南通县中等以上学校联合运动会首次将足球列为正式比赛项目,明确要求“各校出一队”参赛。赛事规格之高堪称区域典范:不仅邀请通海镇守使张仁奎担任评判长,还从南京聘请专业裁判,足见对竞赛的重视。11月1日开幕式当天,六校球队齐聚城南公共体育场,南通足球首次在大型综合赛事中亮相,标志着区域化竞赛体系的初步形成。

代用师范足球之艺,素执南通之牛耳。”代师足球队堪称早期南通足球的标杆。声誉日隆的代师队更是早就敢于迎战外地劲旅。1918年12月,“上海南洋中学因慕该校足球之盛……来通比赛”,结果,代师以2:1战胜“素为沪上各中学之冠,于足球尤负盛名”的该队。赛后评论指“通师以体力胜,南洋以方法胜”,揭示了南通球队注重体质训练的风格特点。

百年前的南通足球已构建起较为成熟的立体化发展体系。

一是教学体系的系统化。通师将足球列为六大课外运动项目之一,要求学生“下午课毕行之”,形成固定的训练时段。这种“选修课”模式,使足球从兴趣活动升华为系统的体育教育。通中更将足球纳入人体操课核心内容,通过每日练习强化技能,体现“以赛促训、以训强体”的教育理念。

二是梯队建设的前瞻性。1920年,已有师范附小与城北小学的校际比赛见诸报端;1922年,位于金沙的县立第二

高小与孙氏小学“连日比赛足球”,打破足球运动仅存于城区的局限;类似1923年“可王江北”形容其战绩,因为该校在一年内不仅横扫江北各校(如师、代师、英化),与江南强队(浦东中学、中国化)交锋也不落下风,形成“代师与七中双雄并立”的格局。

百年前的南通足球已构建起较为成熟的立体化发展体系。

## 拓展:社会足球的蓬勃发展的

世纪20年代起,即定期举办全县民余运动会。1929年民众体育协进会成立后,与公共体育场联合举办年度全县民众业余足球锦标赛,形成校园与社会双轨并行的竞赛体系。从旧报描述赛场“一时观者如堵”“观者异常拥挤”“四周观者达千余人”的场景,便知足球已由校园精英运动转变为大众体育活动。

南通足球还通过双向交流提升了区域影响力,更塑造了城市形象。南通球队的战绩,吸引了上海南洋中学(1918)、吴淞中学(1922)、上海约翰中院童子军

(1923)等主动来通赛球,成为城市焦点。最具轰动性的当属1921年12月“常胜将军”沪宁铁路职员队约赛来通,25日首战时,12000名(一说约5000名)观众挤满七中球场四周,城墙空地也“站满了人”,《民国日报》称其为“空前之球战”,《时事新报》则大赞“南通足球队组织甫就,竟能旗鼓相当,不至败北,异日成绩,必大有可观”。足球成了展现南通的文化符号。

南通足球队亦积极远征周边城市。

1927年通中足球队赴沪,先后与悦群

队、上海中学交锋,赢得对手尊重;1929年又与浙江省立一中对垒;1933年崇中足球队远征江南比赛并凯旋,带回的不仅是胜利,更是南通足球的自信;甚至在沦陷期间,在沪办学的南通学院参与上海高校联赛,展现了坚韧的体育精神。

此外,足球比赛也被列入地区运动会。1933年8月,南通区足球锦标赛因通海两队和局而保留。1935年8月,历时5天的南通区运动会开幕,通如海启及靖江、东台、泰兴共七县运动员参加,“球类比赛足、篮、网、排各项锦标,均为南通所独得”。

也导致意外频发:1921年纺校学生因该校球赛致六人受伤而投书报社呼吁“废止足球”;1924年西场高小某球员不慎踢伤同伴而致其身亡;1946年南通学院学生观看,因教学楼栏杆倒塌而酿成命案。这些悲剧的发生,既凸显了运动风险,但也推动了防护措施与安全管理的进步。

从1914年师范学校的“门球对垒”,到1947年南通学院